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АЛЕК САН ДРА НО ВА КОВ

ВЕ ЛИ КА ХО ЧА, МИ ХОЉ ДАН 2022.

Ва ше пре о све штен ство, ча сни оци, да ме и го спо до, срећ на 
Вам сла ва дра ги Хо ча ни, срећ на ти сла ва Ме то хи јо! На мно га ја 
ље та!

Про ми шљу, чу дом и ми ло шћу Бож јом, Ве ли ка Хо ча је оп ста ла, 
да жи ви и пр ко си као зр но сло бо де у оку пи ра ној Ме то хи ји. Ни су 
одо ле ли гра до ви, ни су оп ста ла ни на се ља ет нич ки срп ска, али она 
је сте. Да ли за то што је Ве ли ка и за то што је Го спод на ми слио да 
том ве ли чи ном опа ше ње не ви те зо ве, све вас пред ко ји ма да нас 
сто ји мо и сло ви мо, тру де ћи се да на ше ре чи опи шу осе ћа је ср ца 
и ду ше. Тру де ћи се да при зна мо ка ко је Хо ча да нас сим бол на шег 
ис тра ја ва ња.

Хо ча је јед на од нај ста ри јих Не ма њић ких на се ља, од по ми
ња ња у осни вач кој по ве љи да тој Хи лан да ру. У кон ти ну и те ту од 
12. ве ка па до про па сти срп ске др жа ве и тур ске вла да ви не, до се о
ба, пр ве и дру ге, ко ји ма су Хо ча ни одо ле ли, до ра зор не Ве ли ке 
ис точ не кри зе (ка да су под не ли ве ли ки те рет), пре ко Ве ли ког рата 
и оног дру гог исто та ко за стра шу ју ћег, пре ко ан ти срп ског ко муни
стич ког бор бе ног ате и зма, до гол го те 1999. и Мар тов ског по гро ма, 
ово на се ље тра је, као хри шћан ско и срп ско. Не тре ба се ни пи та ти 
ка ко је то мо гу ће, јер од го во ре зна мо: хра брост, ве ра у Бо га, свети
ње, при чест и Све ти Ки ри јак От шел ник.

Ако се вра ти мо са мо век уна зад и се ти мо се зна ме ни тих ве
ли ко хо чан ских не у стра ши вих по ро ди ца: Ма ни та ше ви ћа, Ми ха
и ло ви ћа, Зив га ре ви ћа, Ора хов ча на Си ми ћа и Де ди ћа, из се ла Опте
ру ше по ро ди це Бан зић и ди ве ћи се њи хо вим под ви зи ма, ја сно нам 
је да се хра брост ге ни ма пре но си. О њи хо вим ју на штви ма оста вио 
је траг и рек тор При зрен ске бо го сло ви је Пе тар Ко стић:
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У Ве ли кој Хо чи је увек би ло вр ло па мет них и ју нач ких пр ва ка 
и пот пу ној сло зи, за то смо то се ло и на зва ли Ма ла Цр на Го ра, на 
ње га су за вид ним оком гле да ле окол не ар на ут ске по ту ри це. 

Да ли је да нас дру га чи је?
Ста нов ни штво се ди чи ви но гра дар ством јер бла го дат ко ја јој 

је свој стве на ви ше не го дру ги ма, по ти че још из рим ског пе ри о да, 
те пре ко не ма њић ког до ба, до да нас. 

Зна мо да ви но у хри шћан ству пред ста вља сим бол кр ви, здра
вља и жи во та, док се у бо жан ској ли тур ги ји, за хва љу ју ћи нај ва
жни јој Све тој тај ни ев ха ри сти је, пре тва ра у Хри сто ву крв, чи не ћи 
за јед но са хле бом нај све ти је да ро ве. 

Све ти краљ, Сте фан Де чан ски, чи ју се дам сто ту го ди ну од 
кру ни са ња ове го ди не про сла вља мо, мо ли тва ма сво јим шти ти род 
свој и на да ле ко у све ту по зна те де чан ске ви но гра де са ви ни цом 
ко ја снаб де ва ма на стир ви ном ко је се ко ри сти, с јед не стра не за 
све то при че шће, а са дру ге за го сто љу бље Авра а мо во. Са овог тла 
ви но је, да кле, те кло ви но во ди ма до При зре на, а мо гу ће је да је 
не ки крак до спео и до са мих Де ча на.

Сто га мо же мо сло бод но за кљу чи ти да је она, не са мо ме то хиј
ски не го и све срп ски кр чаг из ко га у из о би љу те че Жи вот веч ни. 
И не ка Ср би до веч но сти пи ју са то га из во ра.

С дру ге стра не, Хо ча је окру же на све ти ња ма и по њи ма по зна
та. На зи ва ју је и Ме то хиј ском Све том Го ром, јер се у њој на ла зи 13 
цр ка ва и цр кви шта, рас по ре ђе них сву да уна о ко ло. То је са мо по се би 
фе но мен за јед но та ко ма ло се ло. По бо жност, ду бо ко уса ђе на у душа
ма ових љу ди, огле да се у про сла ви свих три на ест сла ва. Сла ве побо
жно оку пља ју ћи се око све ти ња, уз но се ћи им мо ли тве, ко лач и жи то. 

За пра во, чи тав ваш жи вот од ви ја се под мај чин ским окри љем 
Цр кве. Ви, вред ни љу ди, не са мо да са ми жи ви те бо го бо ја жљи во 
већ и сво ју де цу та ко вас пи та ва те. У то сам се и са ма уве ри ла када 
су де ца из Ве ли ке Хо че и Ора хов ца, пре из ве сног вре ме на, бо рави
ли у Но вом Са ду као го сти Ма ти це срп ске и Фон да ци је „Си мо ни да”. 
Том при ли ком, би ли су на при је му у Град ској ку ћи, био је пе так, за 
њих је при ре ђе на за ку ска, бо га та, али и мр сна. Де ца, за си гур но глад
на, ни су ни при шла, ре кла су да они пет ком по сте. Пре ћу тали су 
гла сно да је ра за пе ти Хри стос њи хо ва основ на жал, а до ма ћи ни вид
но из не на ђе ни, на у чи ли су хри шћан ску лек ци ју од под рим ске де це. 

С дру ге стра не, за век и по, де се ти не и де се ти не Хо ча на и дру
гих Под ри ма ца се шко ло ва ло у При зрен ској бо го сло ви ји, би ли су 
углед ни све ште ни ци и учи те љи.

Да нас у Хо чи мо рам да по ме нем и Вла ди ку Ата на си ја (Јевти
ћа). Си гур на сам да ни Хо ча ни, а ни срп ска јав ност, ни је за бо ра
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ви ла ње гов бо ра вак у Хо чи тог 17. ју ла 1998, ка да су кид на по ва ни 
мо на си из ма на сти ра Све тих Вра ча, као и му шко ста нов ни штво 
Ре ти мља и Зо чи шта. Вла ди ка је сво јом реч ју и уте хом по мо гао да 
ов да шњи на род осе ти да ни је сам.

Ње го ва дру га по се та Ве ли кој Хо чи би ла је пре суд на за оп ста
нак Ср ба уоп ште. На кон Ку ма нов ског спо ра зу ма и по вла че ња вој
ске, по ли ци је, срп ске др жа ве и на ро да из Ме то хи је, у ту исту Ме
то хи ју је до шао, ваљ да као сам Бож ји иза сла ник, 12. ју ла 1999. и 
слу жио ве чер њу слу жбу, а су тра дан и Све ту ли тур ги ју. На род се 
осо ко лио, про ра ди ла је у њи ма (за вре ме ко му ни зма успа ва на ве
ков на хра брост и од ва жност) и од лу чи ли су да оста ну. Је дан од 
ме шта на, да нас углед ни ви но гра дар, ре као је: 

Бла го да ре ћи жр тви, од ва жно сти, бла го сло ви ма и мо ли тва ма 
овог Све тог чо ве ка, Вла ди ке на шег Ата на си ја, срп ски на род је остао 
и оп стао у Ве ли кој Хо чи. 

За хва љу ју ћи Срп ској пра во слав ној цр кви, уоп ште Ср би у 
Ме то хи ји су оп ста ли, као и не ка да, под Тур ци ма и са да је Цр ква 
је ди на узда ни ца.

Пот пу но у Ге ту Ве ли ко хо ча ни жи ве с по ро ди ца ма, за др жа ли 
су ау тен тич ну ар хи тек ту ру, оби ча је, го вор. Одр жа ла се здра ва по
ро ди ца, пра ва под рим ска. Као та ква, са 13 цр ка ва и цр кви шти ма, са 
Ку лом Ла за ра Ку јун џи ћа, вред ним и ве се лим на ро дом, ова сре ди
на је по че ла ма гич но да при вла чи пе сни ке, пи сце, умет ни ке. Хо ча 
жи ви и не са мо у ми хољ дан ским да ни ма већ се до га ђа ји сме њу ју. 

Ка да би се пра вио би о граф ски лек си кон зна ме ни тих лич но
сти, тј. по се ти ла ца, пу то пи са ца и ујед но нај ве ћих љу би те ља вели
ко хо чан ског не ба, јед но од пр вих име на, с пра вом, би ло би име 
Пе те ра Ханд кеа. Ка кав би пут но бе лов ца био да у Ве ли кој Хо чи 
Ср би ни су оп ста ли. Тај сег мент ње го вог жи во та, дру же ње са Хо
ча ни ма је и те ка ко оста ви ло тра га у ње го вој ду ши, да би се по том 
ис по љи ло и кроз ње го ва де ла.

Ни зу зна ме ни тих Хо ча на при па ло би и име умет нич ког фо
то гра фа Дар ка До зе та, ко ји до ла зи у Хо чу и пра ви не ке од сво јих 
нај у спе ли јих фо то гра фи ја из ци клу са Ко ре ни ду ше. Ко рен свих 
срп ских ду ша и је сте Ме то хи ја. Вра ћа мо се у про шлост, до пи су
је мо Зо гра фа Лон ги на, ко ји је баш ов де 1577. го ди не на сли као три 
ико не: Хри ста Све др жи те ља, Бо го ро ди цу Оди ги три ју и Св. Нико
лу. По ми шља мо и на вој во ду Ла за ра Ку јун џи ћа, ко ји је у Хо чи ју
нач ки за вр шио свој жи вот. До пи са ће мо и име Јо ва на Ми ха и ло вића, 
учи те ља, на ци о нал ног рад ни ка, на чел ни ка ми ни стар ства, ко ји је 
от ку пио Ку лу где су по ло же ни Ла зар Ку јун џић и ње го ва са бра ћа. 
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Низ би се на ста вио и име ном Ма ти је Бећ ко ви ћа, али и про те Ми
лен ка, ко ји је са сво јим Хо ча ни ма чи тав рад ни век про вео и остао 
нам у нај леп шем се ћа њу.

Зна мо да се да на шњи дан та ко ле по и жи во про сла вља на 
не ки на чин као од бра на од са мо ће. Са бра ли су се Под рим ци, расе
ље ни по ва се ље ни. И уи сти ну је сте див но што смо се да нас окупи
ли ов де, но, за ово сво је вр сно пра во слав но острв це, по треб но је 
учи ни ти мно го ви ше. Тре ба по мо ћи да се оп ста не и убу ду ће, да се 
не ра се ља ва, да и ов де, као у Гра ча ни ци, бу де на та ли тет нај ве ћи у 
Евро пи. Срп ство тре ба да се са бе ре око Ве ли ке Хо че и да се од овог 
ме ста учи ни рај ско ово зе маљ ско на се ље где ће по же ле ти сва ко, не 
са мо да до ђе на дан не го и да баш ов де, са сви ма ва ма, но во ве ков ним 
ју на ци ма, до че ка сва ку сле де ћу од бра ну, сва ку на ред ну по бе ду и 
та ко све до Дру гог до ла ска Оно га ко ји је и Хо чу, и Ме то хи ју, и све 
вас ство рио да по бе ђу је те, да се сла вом и ово га и оно га све та овен
ча ва те.

Да се по тру ди мо, бра ћо и се стре, оно ли ко ко ли ко је до сва ког 
од нас. По је ди нач но, али и здру же ни. Та ко Ко сов ско ме то хиј ски 
од бор Ма ти це срп ске чи ни и чи ни ће све што је мо гу ће да сле ди 
за ве те Па три јар ха Па вла да сва ко од нас учи ни оно ли ко ко ли ко 
до ње га сто ји. А оно што не мо же мо ми, као љу ди, учи ни ће Он – 
Све мо гу ћи Бог.

И да за вр шим ре чи ма на шег Епи ско па Те о до си ја, из ре че ним 
у Ма ти ци срп ској: 

И ако нам и узму све, не мо гу нам узе ти на ше пре га ла штво, 
труд и на пор... 

Тре ба ис тра ја ти, тре ба оп ста ти, упр кос све му!
Ме то хи ју но сим у ср цу као део се бе. Мо жда мо ја но га при

па да не ком дру гом тлу, али ду ша не ме ња по стој би ну, ни дом, ни 
ог њи ште. Од Хо че, од Ора хов ца и При зре на се ио на ко и не мо же 
ни ка да оти ћи. Осим ако чо век оде сам од се бе и од Бо га.

За то, бра ћо и се стре, остај те ов де, јер вас сун це ту ђе га не ба 
не ће гре ја ти као што ово гре је баш за то што сла ви те Све тог Кири
ја ка, круп ног и сна жног као ва ша во ља и љу бав а на сла ву и спа
се ње чи та вог ро да срп ско га.

Не ка је на здра вље и на спа се ње овај и сва ки на ред ни Ми
хољ дан! 

(Бе се да одр жа на 12. ок то бра 2022. го ди не у Ве ли кој Хо чи  
по во дом Ми хољ дан ских све ча но сти)




